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:   :   نمره بندينمره بندي
نمرهنمره  33تمرينتمرين  --11
نمرهنمره  55ميان ترم يا پروژه برنامه نويسيميان ترم يا پروژه برنامه نويسي  - - 22
نمرهنمره  1212پايان ترمپايان ترم  --33

4

فقط و فقط به آدرسهاي ايميلفقط و فقط به آدرسهاي ايميل: : جهت ارسال تمرين ها جهت ارسال تمرين ها 
kai_ins@yahoo.com; hamidreza.chegini@gmail.com

::زمان مجاز جهت ارسالزمان مجاز جهت ارسال
غير قابل تمديدغير قابل تمديد– – ) ) يك هفتهيك هفته((روز قبل از تشكيل كلاس بعدي روز قبل از تشكيل كلاس بعدي 

در تمرين شماره درحتماً تمرين شماره شودSubjectSubjectحتماً شودقيد ..قيد ..قيد شودقيد شودSubjectSubjectحتما شماره تمرين درحتما شماره تمرين در
..تمرين ها بصورت انفرادي هستندتمرين ها بصورت انفرادي هستند

::نام گذاري تمرين هانام گذاري تمرين ها
Yourname_HW3.doc Yourname_HW3.cpp

kiani_HWkiani_HW11: : مثالمثال
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كامپيوتر و سيستم بر عهده دانشجو

::شروع درسشروع درس
6

دانش ابتدايي از سيستم هاي كامپيوتري و سخت افزار آن 
به عهده دانشجو است
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زبـان  دسـتورالعمل هـاي ايـن   . يك زبان همه منظوره است Cزبان 
مـي   بسيار شبيه عبارات جبري و نحو آن شبيه جمـلات انگليسـي  

كهاشد د ش ا هCا ك د اش الا ط ا ز ك

::مقدمهمقدمه
7

يك زبان سطح بـالا باشـد كـه   Cاين امر سبب مي شود كه.باشد
.برنامه نويسي در آن آسان است

8
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CلاكCااا ااCگ

++C چرا

9

++CنسلازكهC،ويژگي هايتماماست C ارث به را  
 ++C :دارد هم ديگري فني برتري اما .است برده

 اين از استفاده با مي توان .است »شي گرا« اكنون
 برنامه هاي .نمود توليد شي گرا برنامه هاي خاصيت،
  كردن اند، روزآمد قابل ساخت يافته اند، و منظم شي گرا

واطمينانقابليتومييابندبهبودوتغييرسهولتبه  و اطمينان قابليتومي يابندبهبودوتغييرسهولتبه
.دارند بيشتري پايداري

اول فصل

10

فصل اول

ا اق ++C++Cق ++C++Cمقدماتمقدمات
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Cتاريخچه مخترع زبان برنامه نويسي 
 سيستم عامل توسعه دهنده گروه اعضاي از يكي و C برنامه نويسي زبان مخترع ريچي دنيس

.درگذشت سالگي هفتاد سن در بل آزمايشگاه در يونيكس
يي كه است برنامه نويسانيديگرواوكارهايمرهونمدرنفناوري هايازقابل توجهي بخش
.آوردندپديدراCويونيكسكامپيوتر،انقلاباوليهروزهاي در

 چندين ايجاد باعث و بود چندجانبه نفوذي كامپيوتر دنياي در يونيكس نفوذ
 يونيكس .دارند اعتبار نيز امروز تا كه شد نرم افزار مهندسي در اصل

عامل ت نتمنتخبس آغازواينت شس سجن توبوداپنسو خودتوان  خودتوانستوبوداپن سورسجنبشسرآغازواينترنتمنتخبسيستم عامل
.كند هماهنگ سخت افزار مختلف گونه هاي با را

 بزرگ ترين از يكي زمان آن در كه بل آزمايشگاه به 1967 سال در ريچي
 در را خود وقت بيشتر و پيوست بود آمريكا در ارتباطي خدمات ارائه دهندگان

.شد بازنشسته 2007 سال در و گذراند آنجا

++Cتاريخچه مختصر 
Bjarne( استراستروپ بييارنه توسط 1980 دهه اوائل در زبان اين       stroustrup(  در 

 امكان كه باشد مي C نويسي برنامه زبان يافته توسعه عملاً زبان اين .شده طراحي بل آزمايشگاه
دهدراگراشئيافتهساختبرنامههاينوشتن م  .مي دهدراگراشئيافتهساختبرنامه هاي نوشتن

 قابليت هاي با عمومي كامپيوتري برنامه نويسي زبان يك )پلاس پلاس سي( ++C برنامه نويسي زبان
 چندمدلي، آزاد، نوشتار ايستا، داده انواع قابليت هاي داراي زبان اين .مي باشد پايين سطح و بالا سطح

افااااالاً اااخ اگ  نويسي برنامه شي گرا، برنامه نويسيساخت يافته،برنامه نويسيازپشتيبانيباشدهترجمهزبان معمولا
 زبان هاي قابليت داراي زبان اين .مي شود گرفته نظر در مياني سطح زبان يك++C زبان .است جنريك
Bell) بل هاي آزمايشگاه در 1979 سال در زبان اين .است همزمان بصورت پايين و بالا سطح Labs) 

 تغيير++C به 1983 سال در .نمودند نامگذاري "كلاس باC" را آن و شد ساخته سي زبان مبناي بر و
 عملگرها، سربارگزاري مجازي، توابع مانند ديگري ويژگي هاي و كلاس ها نمودن اضافه با توسعه .داد نام

نام تحت 1998 سال در برنامه نويسي زبان اين .شد انجام استثنا پردازش و توابع، قالب چندگانه، وراثت
ISO/IEC .شد استاندارد14882:1998
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)ادامه( ++Cتاريخچه مختصر 
وجود دارند از بين معروفترين آن ها مي  ++Cهاي گوناگوني براي زبان  IDEكامپايلرها و

:توان موارد زير اشاره نمود و ر ر ز ر و ن و
Turbo C :يكي از كامپايلرهاي قديمي زبان برنامه نويسيC   است اما با وجود اينكه مـدت

. ها از تاريخ انتشار آن ميگذرد همچنان يكي از محبوب ترين كامپايلرها به شمار مي رود
اين نرم افزار داراي ظاهر جالبي نبوده و همـواره محيطـي مشـابه محـيط داس را بـراي      
كاربران تداعي مي كند چرا كه از ابتدا اين كامپايلر براي سيستم عامل داس نوشته شده 

.است

Turbo C++ :اين زبان در تمامي سيستم . يكي از زبان هاي برنامه نويسي قدرتمند است
.عامل ها اجرا مي كند

Borland C++ : نام يكي از كامل ترين و مشهورترين نسخه هاي زبان هاي برنامه نويسي
اين نرم . تحت ويندوز براي توسعه نرم افزارهاي كاربردي و بانك هاي اطلاعاتي مي باشد

را  7افزار برنامه نويسي قابليت پشتيباني از سيستم عامل هاي جديد ويندوز تـا وينـدوز   
اسـتفاده شـده اسـت و امكـان      Client-Serverدارا مي باشد و در آن از تكنولـوژي 

.نيز در اين زبان برنامه نويسي وجود دارد Linuxبرنامه نويسي بروي

)ادامه( ++Cتاريخچه مختصر 

Microsoft C++/C: زبانC++/Cنويسي برنامه هاي زبان قدرتمندترين از يكي 
خC++اC++اCاC++/Cاظاش .استC++زبانهموCزبانهميعنيC++/Cازمنظور.باشد مي ++Cخود 
 گرايي ء شي مثل جديد هاي قابليت برخي علاوه بهCهاي قابليت همه و استCفرزند

 مي نيز راCزبان به شده نوشته كد ،C++هاي كامپايلر نتيجه، در باشد، مي دارا را
 از بعد شما يعني نيست عامل سيستم يك به وابستهC++/Cزبان .كنند كامپايل توانند
 به توجه با توانيد مي باشيد نوشته استانداري كد اگر ،C++/Cزبان به خود برنامه نوشتن
كد توان مي .كنيد كامپايل را كدتان ،)...و مك لينوكس،/گنو ويندوز،( عامل سيستم

C++/Cمثلاً( محيطي هر در راNotePadيا و ويندوز درgEditلينوكس/گنو در( 
يرنبوو از توانيم مي ما كار راحتيبرايوليكنيم،كامپايلكامپايلريكبوسيلهراآنبعدونوشته ريبو ي يلپ ييمپ يو يبر يميرر زو
.ببريم بهره نيز مناسب،IDEيك
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++Cنگاهي به نحوة اجراي برنامه در زبان 

ادامه - ++Cنگاهي به نحوة اجراي برنامه در زبان 
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ادامه - ++Cنگاهي به نحوة اجراي برنامه در زبان 

ادامه - ++Cنگاهي به نحوة اجراي برنامه در زبان 
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قانون نامگذاري شناسه ها

ري .دنمي باشمتفاوتحروف كوچك و بزرگ در نامگذاري شناسه ها ر بزر و وچ يبورو

چهار   Xy  ،XY  ،xY  ،xyبنابراين 
. مي باشد ++Cشناسه متفاوت از نظر 

Case SensetiveCase Sensetive

قانون نامگذاري شناسه ها

  خط زير و ارقام الفباء، حروف از شناسه ها نامگذاري در
d )underscore(طول حداكثرومي شوداستفاده 

 شروع رقم يك با بايستي شناسه و مي باشد 31 شناسه
  .نگردد
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قانون نامگذاري شناسه ها
در زير بعضي از كلمات . براي نامگذاري شناسه ها از كلمات كليدي نبايستي استفاده نمود

.كليدي داده شده است

And Sizeof then xor Template

Float False Friend While continue

extern Private Switch Default Const

delete typedef if this Virtual

متغيرها 

متغير، مكاني در حافظه اصلي كامپيوتر مي باشد  
كه در آنجا يك مقدار را مـي تـوان ذخيـره و در    

قـانون نامگـذاري   . برنامه از آن اسـتفاده نمـود  
متغيرهــا همــان قــانون نامگــذاري شناســه هــا 

.در اسلايد بعد به انواع داده ها اشاره مي شود 

.مي باشد
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نوع دادهنوع داده ررمقاديمقادي حافظه لازمحافظه لازم

انواع داده ها

int 32768– تا 32767 بايت 2

unsigned int 0 تا 65535 بايت2

long int 2147483648– تا 2147483647 بايت 4

unsigned long int 0 تا 4294967295 بايت 4
char يك كاركتر  بايت1

signed char 128– تا 127 بايت 1
unsigned char 0 تا 256 بايت 1
float 3.4e38 1.2 تاe-38 بايت 4

double 1.8e308 2.2 تاe-308 بايت 8

اعلان يا فراخواني متغيرها
24

قبل از آنكه در برنامه به متغيرها مقداري تخصيص داده شود و از آنهـا  
. استفاده گردد بايستي آنها را در برنامه اعلان نمود

براي اعلان متغيرx  از نوعint :  
int    x;

::چند مثال از اعلان متغير ها چند مثال از اعلان متغير ها 

 متغيرهاي براي اعلانp  وq   را از نوعfloat  كه هر كدام چهار
: بايت از حافظه را اشغال مي كنند

float  p , q ;  
 متغير براي اعلانnext  256از نوع كاراكتر كه مي توان يكي از 

  .كاراكتر را به آن تخصيص داد و يك بايت  را اشغال مي كند
char next ; 



11/5/2013

13

تخصيص مقادير به متغيرها  
25

. مي توان به متغيرها مقدار اوليه تخصيص نمود =با استفاده از عملگر 

::  مثالمثال
     
 در دستورالعمل int x=26; x ا از نوع رint  استاعلان نموده  26با مقدار اوليه.

  در دستورالعمل long   a=67000 , b=260;  متغيرهايb  وa را از نوعlong int  تعريف نموده با مقادير
.67000و  260 بترتيب

داده هاي از نوع كاراكتر  
در حافظـه كـامپيوتر از جـدول    charبراي نمايش داده هـاي از نـوع   

26

وع ز ي يش ي ولبر ج ز ر پيو ر
ASCIIكـاراكتر يـك    256جدول اسكي به هر يك از .استفاده مي شود

 .تخصيص مي دهد 255تا  0عدد منحصر بفرد بين 

  در كه مخصوص كاراكترهاي از بعضي ++C كامپايلر
  را كرد استفاده بنديفرمتبرايآنهاازمي توانبرنامه

  مخصوص كاراكترهاياينازتعدادي.مي دهدتشخيص
. است شده آورده بعد اسلايد در آنها كاربرد همراه به
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كاراكترهاي مخصوص
\n Newline 

\t Tab \\t Tab 

\b Backspace

\a Beep sound

\” Double quote 

\’ Single quote

\0 Null character 

\? Question mark

مي توان براي ايجاد صدايa\بعنوان مثال از كاراكتر
.  استفاده نمود )beep(زنگ 

char          x = '\a ;

\? Question mark

\\ Back slash

رشته ها  
قرار  داده    "   " عبارتست از  دنباله اي از كاراكترها كه بين  stringرشته يا 
.  ختم مي گردد 0\در حافظه كامپيوتر انتهاي رشته ها بوسيله . مي شود

28

::11مثالمثال ::11مثال مثال 
"BOOK STORE" ه كاراكتري مي باشد كه با توجـه بـه   د يك رشته

كه به انتهاي آن در حافظه  اضافه مي شود جمعــاً يازده  0\كاراكتر 
. بايت را اشغال مي كند

::22مثالمثال ::22مثال مثال 
يك رشته مي باشد كه دو بايـت از حافظـه را    "w"دقت نماييد كه 

يك كاراكتر مي باشد كه يك بايـت از   'w'اشغال مي كند در حاليكه 
.حافظه را اشغال مي نمايد
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نمايش مقادير داده ها  
كـه بـدنبال آن عملگـر درج     coutبراي نمايش داده ها بر روي صـفحه مـانتور از       

29

 <بايستي توجـه داشـت كـه دوكـاراكتر     .قيد شده باشد استفاده مي گردد>>يعني
 .بصورت يك كاراكتر تلقي مي گردد ++Cپشت سر هم توسط 

:مثال 
پيغامبراي نمايشgood morningنمايشصفحهبر روي:

cout << "good morning";

 براي نمايش مقدار متغيرX  بر روي صفحه نمايش:
cout << x ;

30

cout << variable-name;
Meaning: print the value of variable <variable-name> to the 
user user 

cout << “any message “;
Meaning: print the message within quotes to the user

cout << endl;
Meaning: print a new line

Example:
t <<cout << a; 

cout << b << c;
cout << “This is my character: “ << my-character << “ he he he” 

<< endl;
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دريافت مقادير متغيرها
 برنامه اجراي ضمن در متغيرها براي مقادير دريافت منظور به    
  يعني استخراجعملگرآنبدنبالكهcinازكليد،صفحهاز

31

لزيز ب جرنب ير ي
  .نمود استفاده مي توان باشد شده قيد >>

:مثال 
int x;
cout << "Enter a number:" ;
cin >> x;

.نماييد يادداشت اجرا از پس را زير هاي برنامه خروجي

32

#include <iostream h>

HWHW11مهم   11تمرين تمرين 

#include <iostream.h>
int main()
{

cout << "Salam!";
return 0;

}
#include <iostream.h>
int main()int main()
{

cout << "Salam!";
cout << "Salam!";
cout << "Salam!";
return 0;

} 
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.نماييد يادداشت اجرا از پس را زير هاي برنامه خروجي

33

#include <iostream h>

HWHW11مهم   11تمرين تمرين 

#include <iostream.h>
int main()
{

int a;
a = 5;
cout << "a=" << a << "\n";
return 0;

#include <iostream.h>
int main()
{

}
{

int a;
int b, c;
b = 2;
c = 3;a = (b + c + 11) / 3;
cout << "hasel=" << a << "\n";
return 0;

}

عملگر انتساب 
34

مي باشد كه باعث  =عملگر انتساب 
مي گردد مقدار عبارت در طرف  

ارزيابي شده و در   اين عملگرراست 
چپ ف ط دآنمتغ گ ا ق .قرار گيردآنمتغير طرف چپ
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;x=a+b:مثال 
 x=35 ;

35

 x=y=z=26 ;

از عملگرهاي انتساب چندگانه نيز مي تـوان
و  yو   zه مقدار سه متغير ك. استفاده نمود

x  شود مي 26برابر با. 

عملگرهاي محاسباتي  
:پنج عملگر محاسباتي وجود دارد كه عبارتند از  ++Cدر 

جمع +

از طرف.اين عملگرها دو تائي مي باشند زيرا روي دو عملوند عمل مي نمايند      

جمع +
تفريق -
ضرب *

تقسيم /
باقيمانده %

.  رامي توان بعنوان عملگرهاي يكتائي نيز در نظر گرفت–و+ديگر عملگرهاي
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: 1مثال 
  ، + ، * ، / ، % عملگرهاي عملوند دو هر كه حالتي در     

 صحيح نوع از عمل نتيجه باشد صحيح نوع از –
باشد

عبارت نتيجه
5 + 2 7

* 2 10 2 * 5  .مي باشد 10

5 – 2 3

5 % 2 1

5 / 2 2

عبارت نتيجه 2+ 0 .2:5مثال 7. 0

5* 2. 0 10.0

5. 0 -2 3. 0

5. 0 / 2. 0 2.5

، * ، / عملگرهاي عملوندهاي از يكي حداقل صورتيكه در 
 اعشاري نوع از عمل نتيجه باشد اعشاري نوع از + ، – 

.شود نمي داده برگشت تقسيم اعشاري اعداد در .مي باشد

:2مثال 

عملگرهاي افزايش و كاهش  
38

    
، افزايش يك واحد به مقدار يـك   ++Cدر 

متغير از نـوع صـحيح را افـزايش و بطـور     
مشابه كاهش يك واحد از مقدار يك متغير 

.از نوع صحيح را كاهش مي نامند

و  ++چون عملگرهاي . نمايش مي دهند ++و عملگر افزايش را با  - -عملگر كاهش را با 
. فقط روي يك عملوند اثر دارند اين دو عملگر نيز جزء عملگرهاي يكتائي مي باشند - -
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:مثال 
:سه دستور العمل

39

++x;
x++;
x=x+1;

معادل ر نيز معادل مي باشند و بطريق مشابه سه دستورالعمل زي
.مي باشند ب ي

- - y ; 
y=y-1;
y- - ;

. مي توان بدو صورت پيشوندي و پسوندي استفاده نمود  -- و ++ از عملگرهاي  
ر دستورالعمل هاي پيچيده عملگر پيشوندي قبل از انتساب ارزيابي ميشود و عملگر د

.پسوندي بعد از انتساب ارزيابي مي شود

40

;int x=5:مثال 
y=++x * 2;

:   پس از اجراي دستورالعملهاي فوق 
y=12

int  x=5;
y=x++ * 2;

: پس از اجراي دستورالعملهاي فوق 
y=12



11/5/2013

21

sizeofعملگر 
Sizeof  ازعملگرهاي يكتائي مي باشد و مشخص كننده

ميكند اشغال داده نوع يك كه است هائي بايت .تعداد

41

. تعداد بايت هائي است كه يك نوع داده اشغال مي كند

:مثال 
int x;
cout << sizeof x ; 

.نمايش داده مي شود  2مقدار 
i f(fl )cout << sizeof(float) ;

.نمايش داده مي شود 4مقدار 

 عملگرهاي جايگزيني محاسباتي
در عبارتها نوشتن سادهتر عملگرهاي++Cبراي از ميتوان ،

42

، مي توان از عملگرهاي ++Cبراي ساده تر نوشتن عبارتها در   
. استفاده نمود  جايگزيني محاسبـــاتي 

 %=         /=         *=       -=          +=           

:مثال 
y+=x ---- y=y+x
y-=x ----- y=y-x
y*=x ---- y=y*x
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اولويت عملگرها
در ذيل جدول اولويت  . ارزيابي مقدار يك عبارت رياضي براساس جدول اولويت عملگرها انجام مي گردد     

.  عملگرها براساس بترتيب از بيشترين اولويت به كمترين اولويت داده شده است

 (  )پرانتزهاچپ به راست
 sizeof     ++    --    +    -عملگرهاي يكتايي   ست به چپ    ار

 %       /     *عملگرهاي ضرب و تقسيم و باقيمانده       چپ به راست    
            +عملگرهاي جمع و تفريق     چپ به راست    
ر <<           >>عملگرهاي درج و استخراجچپ به راست ب جچپ ر و رج ي ر

 =%  =/  =*  =-  =+  =عملگرهاي جايگزيني و انتساب     راست به چپ    
 

: 1مثال 
(5+2) *(6+2*2)/2

با توجه به جدول اولويت عملگرها داريم كه  

 *(6+2*2)/2

مهم44
7 *(6+2*2)/2
7*(6+4)/2
7* 10 /2
70 /2
35

:2مثال 
int a=6 , b=2, c=8, d=12;
d=a++ * b/c ++;
cout << d << c << b << a;

1      9           2            7

نتيجه
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45

.به صورت برنامه نويسي اجرا و نتايج را تحقيق نماييدرا  2مثال شماره 1.
پس از اجراي دستور چقدر است؟Xدر دستور زير مقدار2.

HWHW22مهم   22تمرين تمرين 

ر زير ور رر چ ور ي جر ز پس
X=(3*9*(3+(9*3/(3))));

كد زير چه چيزي را چاپ مي كند؟3.
cout<< “*\n**\n***\n****\n*****\n”

برنامه اي بنويسيد كه پنج عدد صحيح را بخواند و بزرگترين و كوچكترين 4.
.آنها را بدست آورد و چاپ كند

عدد5. اين كند مشخص و بخواند را صحيح يكعدد كه بنويسيد اي برنامه برنامه اي بنويسيد كه يك عدد صحيح را بخواند و مشخص كند اين عدد 5.
فرد است يا زوج؟

برنامه اي بنويسيد كه دو عدد صحيح را بخواند و مشخص كند كه آيا اولي 6.
مضربي از دومي است يا خير ؟

را به صورت يك  10اعداد يك تا  3و توان  2برنامه اي بنويسيد كه توان 7.
.جدول چاپ كند

)Comments(توضيحات 
 كه است آن بر توصيه بنابراين .ميشود برنامه بهتر درك و بيشتر خوانائي باعث برنامه در توضيحات      

 مي گيرد انجام صورت بدو توضيحات ،++C در .نمائيم استفاده توضيحات از برنامه ها در الامكان حتي
دهادكه لا تشداشاآهدا ا

46

 .استشدهاشارهآنبهبعداسلايدهاي در كه

قـرار داده شـود تـا    // كه كامپيوتر هر چيزي را كه بعد از . انجام مي شود// اين نوع توضيح بوسيله : الف
. انتهاي آن خط اغماض مي نمايد

:مثال 
c=a+b; //c is equal to sum of a and b

قرار گيرد اغماض  /*و  /  *ختم مي شود و هر چيزي كه بين /*شروع شده و به  */توضيح نوع دوم با :ب
.مي نمايد 

: مثال
     / * this is a program
     to calcufate sum of 
     n integer numbers */
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  و نحوه فراخواني آن توابع كتابخانه
بعنـوان مثـال تعـدادي توابـع     .مجهز به تعدادي توابع كتابخانه مـي باشـد++Cزبان    

ً

47

معمـولاً توابـع كتابخانـه مشـابه ،     .كتابخانه براي عمليات ورودي و خروجي وجـود دارنـد
در قالـب فايلهـاي كتابخانـه    ) برنامه ترجمه شده بزبان ماشـين (بصورت برنامه هاي هدف 

مـي نامنـد و    headerفايلهـاي  اين فايلها را . دسته بندي و مورد استفاده قرا رمي گيرند
. مي باشند h.داراي پسوند 

.  قرار دهيم include#آنرا در ابتداي برنامه در دستور  headerبراي استفاده از توابع كتابخانه  خاصي بايستـــي نام فايل  

#header  <  includeاسم فايل   <

 تابع نوعشرح فايل هيدر
stdlib.h قدرمطلقiint abs(i) 

48

Headerتعدادي از فايلهاي 

math.h  كسينوسd double cos(d) 

math.h ex double exp(d) 

math.h loge  d  double log(d) 

math.h Log10  d double log10(d) 

math.h  سينوسd double sin(d) 

math.h  جذرd double sqrt(d) 

string.h    تعداد كركترهاي رشتهs int strlen(s) 

math.h تانژانتddoubletan(d) 

stdlib.h  كداسكي كركترc int toascii( c) 

stdlib.h    تبديل به حروف كوچكint tolower(c ) 

stdlib.h     تبديل به حرف بزرگint toupper(c ) 
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++Cبرنامه در 
اكنون باتوجه به مطالب گفته شده قادر خواهيم بود كه تعدادي برنامه ساده         

براي نوشتن برنامه بايستي دستورالعملها را . بنويسيم ++Cزبان ه و كوچك ب
ي كـه  يكي از دو طريقهقرار دهيم و براي اينكار مي توان ب( )mainدر تابع بع بر ن و ي ر ي ي بر و يم ر رير و ز ي يي

.عمل نموددر اسلايدهاي بعد آمده است ،

:روش اول
#include       <         >
int main( )
{

50

:روش دوم
#include       <         >
void main( ) {

1 دستورالعمل ;
2 دستورالعمل ;

.

.

.
n دستورالعمل ;
return 0 ;

( )
{

1 دستورالعمل ;

2 دستورالعمل ;

.

.

.
n دستورالعمل ; ;

}}
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51

function name
function input (nothing)

Function output 
type (integer)

int main (void) {

/* C comment */

// C++ comment

yp ( g )

function body start

C instruction

comments

return 0;

}
output value (0)

function body end
C "period"

52

function name
function input (nothing)

Function output 
type (nothing)

void main (void) {

/* C comment */

// C++ comment

yp ( g)

function body start

function body end

comments

}
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نكات

53

error:به خطاهاي برنامه نويسيerrorمي گويند.

انواع خطاها در برنامه نويسي:
 خطاهاي زمانcompile)compile errors  :(

مانع كامپايل صحيح برنامه مي شوند.

ا ز ا liخطا k)Li k ( خطاهاي زمانlink)Link errors :(
 براي كامپايل مزاحمتي ايجاد نمي كنند اما مانعLink برنامه مي شوند .

خطاهاي زمان اجرا) :Run time errors:(  
 كامپايل وLink با موفقيت انجام مي شود ولي اجراي برنامه دچار اشكال مي شود.

error
حسن سيب را خورد.

54

هسن سيب را خورد.
متناظر با خطاي كامپايل

را حسن خورد سيب.
متناظر با خطايLink

سيب حسن را خورد.
متناظر با خطاي زمان اجرا
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را روي صفحه را روي صفحه    C++ is an object oriented language C++ is an object oriented languageپيغام پيغام   اي كه اي كه   برنامهبرنامه  
..دهددهد  تور نمايش ميتور نمايش ميييمانمان

55

#include    <iostream.h>
int main( )
{
cout <<"C++ is an object oriented language \n" ; cout << C++ is an object oriented language \n  ; 
return 0 ;
}

.برنامه زير يك حرف انگليسي كوچك را گرفته به حرف بزرگ تبديل مي نمايد 

56

#include    <iostream.h>
#include    <stdlib. h>  
int main( )
{
 char c1 , c2;
cout << "Enter a lowercase letter:"  
cin >> c1;cin >> c1;
c2 = toupper(c1);
cout << c2 << endl;
return 0; }
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دو عدد از نوع اعشاري را گرفته مجموع و حاصلضرب آنها را محاسبه و نمايش 
.مي دهد

#i l d     <i t h>

57

#include    <iostream.h>
int main( )
{
float         x,y,s,p ;
cin >> x >> y ;
s= x+y ;
p=x*y;
cout << s <<endl << p;
return 0 ;
}

دوم فصل
58

فصل دوم  

گ ا ا گاخ ا ا ساختارهاي تصميم گيري و ساختارهاي تصميم گيري و اخ
تكرارتكرار
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فهرست مطالب فصل دوم

59

عملگر هاي رابطه اي1.
عملگر شرطي2.
دستورالعمل شرطي3.
عملگر كاما4.
عملگر هاي منطقي5.
Forدستورالعمل6.

عملگرهاي رابطه اي
 هم با عدد دو آيا اينكه تعيين براي عملگرها اين از        

يي مي باشد كوچكتريابزرگترديگريازيكييامعادلند ريزي ري ريبزر يبوچ
  :از عبارتند رابطه اي عملگرهاي .مي گردد استفاده

= =مساوي
= !مخالف
<بزرگتر ر ز

<= بزرگتر يا مساوي

>كوچكتر
=>كوچكتر يا مساوي
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عملگر شرطي
:شكل كلي عملگر شرطي بصورت زير مي باشد

61

مي باشد كه داراي  ++Cعملگر شرطي تنها عملگري در 
.سه عملوند مي باشد

expression _ test ? expression _ true : expression _ false

:يعني
*****?*****:***** 

::    11مثال مثال 
int x=10, y=20, b;
B = (x>y) ? x : y ;

قا اك ك ن ش ا ل ال گbا ا ق

62

.  قرار بگيرد  bدر  xو  yاين دو دستور العمل باعث ميشوند كه ماكزيمم مقادير 

::    22مثال مثال 
x>=10 ? cout << "passed" : cout << "failed" ;

 رشته  در غير اينصورت  passedبزرگتر يا مساوي ده باشد رشتة   xاگر مقدار            
failed نمايش داده ميشود.
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آنكه شرط درست يـا  ه شرطي را تست نموده و بسته ب توسط اين دستور    

63

عبارت) if.غلط باشد عكس العمل خاصي را نشان دهيم )
{

دستورالعمل 1 ;
…

n  دستورالعمل;
}

else
if 
(condition) 
{

condition

S1 S2

True False

else
{

دستورالعمل 1 ;
…

n  دستورالعمل;
}

{
S1;

}
else 
{ 

S2;
}
S3;

S3

: 1مثال 

if(x != y)
{

64

{
cout << x ;
++ x ;

}

else 
{{

cout << y ;
y ; 

}
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:2مثال 

#include <iostream h>

.برنامه زير يك عدد اعشاري را از ورودي گرفته جذر آنرا محاسبه مي نمايد

65

#include <iostream.h>
#include <math . h>
int main( )
{
float  x,s;
cin >> x ;
if( x < 0 )
cout << " x is negative" << endl ; 
else 
{{
s = sqrt(x) ;
cout << s << endl ;

}
return 0;
}

عملگر كاما  
تعدادي عبارت را مي توان با كاما بهم متصـل نمـود و تشـكيل يـك            

 ـ.عبارت پيچيده تري را داد ترتيـب از چـپ بـه راسـت     هاين عبارتها ب

66

ر ري پيچي ر بب ه ر ب رين ب پ چ ز ب ي ر
. مي باشد nارزيابي شده و مقدار عبارت معادل عبارت

)1عبارت,2عبارت,3عبارت,,nعبارت( )1عبارت  ,  2عبارت , 3عبارت,.…,  nعبارت(
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:مثال 
:عبارت زير را در نظر بگيريد  ; int a=2 , b=4 , c=5   اگر داشته باشيم

67

(++ a , a+b, ++ c, c+b)

.مي با شد 10 معادل كه b+c با است برابر عبارت مقدار

عملگرهاي منطقي
د ن جاد ا ه نا د ك ت طها ش ا ت نطق ها لگ ع از تفاد ا ا

68

.  با استفاده از عملگرهاي منطقي مي توان شرطهاي تركيبي در برنامه  ايجاد نمود
:عملگرهاي منطقي عبارتست از 

AND
OR

NOT
.ترتيب بصورت زير نشان داده ميشوده ب ++Cكه در 

&&

||
!
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جدول درستي سه عملگر شرطي
a || bba 

111 
101 
110 
000

a && bb a 
True true true 
False false true 
F ltf l

a || bba
True true true 
True falsetrue 
True true false 
False falsefalse 

 

000 
 

Falsetrue false 
False false false 

!aa
False true 
True false 

 

:چند مثال 
if ((x= = 5) ||(y != 0))

cout << x << endl ;

70

. نمايش داده شود  xمخالف صفر باشد مقدار  yيا   5برابر با  xاگر 

if(!x)
x = 0 ;

. برابر با صفر شود  xمخالف صفر باشد، آنگاه  xاگر مقدار 
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  برنامه زير طول سه پاره خط را از ورودي گرفته مشخص مي نمايد كه آيا تشكيل يك مثلث ميدهد يا خير؟برنامه زير طول سه پاره خط را از ورودي گرفته مشخص مي نمايد كه آيا تشكيل يك مثلث ميدهد يا خير؟
#include < iostream.h >
int main( )

71

( )
{
float  a, b, c; 
cout << "Enter three real numbers" << endl ; 
cin >> a >> b >> c; 
if(( a < b + c) &&(b < a+c) &&(c < a+b))
cout << "It is a triangle" ; // Yani yek 3 zelie ast
elseelse 
cout << "Not a triangle" ;  // Yani yek 3 zelie nist
return  0 ;
}

33HWHW33تمرينتمرين

Forدستورالعمل 
شكل . براي تكرار دستورالعملها استفاده ميشود forاز دستور العمل 
دستور باشد forكل م زير :بصورت

72

:بصورت زير مي باشد  forكلي دستور

for) 1عبارت  2 ;عبارت  ; 3عبارت (
{
دستورالعمل 1 ;
دستورالعمل 2 ;
.
.
.
n  دستورالعمل;

}
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forالگوريتم اجراي 

73

مقداردهي اوليه

شرط حلقه بلياجراي دستورات

خيرگام حركت

.را از ورودي گرفته فاكتوريل آنرا محاسبه ونمايش مي دهد nبرنامه  زير عدد صحيح و مثبت 

#include <iostream.h>
int      main( )

74

int      main( )
{
int  n, i ; 
long fact = 1 ;
cout << "Enter a positive integer number";
cin >> n;
for( i=1; i<=n; ++i) 

fact *= i;fact  i;
cout << fact << endl;
return 0 ;
}
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.را نمايش مي دهد 9تا  0برنامه زير ارقام 

#include    <iostream.h>

75

int main( )
{
int  j=0 ;
for( ; j <= 9 ; )

cout << j++ << endl; 
return 0 ; 
}

33HWHW33تمرينتمرين

.را محاسبه نموده و نمايش مي دهد  nتا  1برنامه زير مجموع اعداد صحيح و متوالي بين 

#include <iostream.h>
int main( )

76

int main( )
{
int n, i=1 ;  
long s = 0 ;
cin >> n ;
for(; i<=n; i++)

s += i;
cout << s ;
return  0 ; }

33HWHW33تمرينتمرين
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#include    <iostream.h>
int main( )
{

..ايجاد مي شوند را نمايش مي دهدايجاد مي شوند را نمايش مي دهد    33، ،   22، ،   11ارقام ارقام برنامه زير كليه اعداد سه رقمي كه بابرنامه زير كليه اعداد سه رقمي كه با

77

{
int  i,j,k,n;
for(i=1; i<=3; ++i)

for(j=1; j<=3; ++j)
for(k=1; k<=3; ++k)
{
n=i*100 + j*10+k;
cout << n << ‘\n’ ;
}}

return 0 ;
}

33HWHW33تمرينتمرين

78

33HWHW33تمرين تمرين 

ااناك1 ات لا شا71757677ا خن  خروجي و نوشته را 77 و71،75،76اسلايدهايتمرينهايهايبرنامه كد1.
.كنيد ارسال برنامه خروجي عنوان به را آن

 اين بين مقادير تمام و پرسيده را صحيح عدد يك كه بنويسيد اي برنامه2.
 .نمايد چاپ باشد آن از بزرگتر واحد 10 كه عددي تا )آن خروجي و( اعداد

 چاپ را 15 تا 5 اعداد خروجي باشد 5 عدد ورودي اگر كه معنا بدين(
).نمايد

اازكنانا3 لش ااا ازت  سپس و بپرسد را روز تعدادبامعادلعدديشماازكهبنويسيدايبرنامه3.
 به را روز 18 بايد مثال براي .آورد بدست روز و هفته برحسب را مقدار اين

.نمايد تبديل روز 4 و هفته 2
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فصل سوم
79

ساير ساختارهاي تكرارساير ساختارهاي تكرار

فهرست مطالب فصل سوم

whileدستورالعمل1.

80

ل ور
do whileدستورالعمل 2.
breakدستورالعمل 3.
continueدستورالعمل 4.
switchدستورالعمل 5.
()cin.getتابع 6.
()<>static_castعملگر 7.
ها8 عملگ اولويت جدول جدول اولويت عملگرها8.
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whileدستورالعمل 
براي تكرار يك دستورالعمل ساده يا   forاز اين دستور العمل مانند دستورالعمل 

.شكل كلي اين دستور العمل بصورت زير مي باشد. تركيبي استفاده مي گردد

81

while( شرط)

{
 ; 1 دستورالعمل 
; 2 دستورالعمل 

.

.
n دستورالعمل   ; 
}

82

while (condition) condition
True False

while( شرط)

{
 ; 1 دستورالعمل 
; 2 دستورالعمل 

while (condition)
{

S1;
}
S2;

condition

S1

.

.
n دستورالعمل   ; 
}

S2
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44تمرين شماره تمرين شماره 
83

#include <iostream.h>

نوشتن و ارسال برنامه الزامي است. خروجي برنامه زير را تحقيق نماييد-1

void main()
{

int a,b,c;
cin >> a >> b >> c;
if (a <=b)
{

cout << “min is “ << a << endl;
}}
else
{

cout << “ min is “ << b << endl;
}
cout << “happy now?” << endl;

}

44تمرين شماره تمرين شماره 
84

نوشتن و ارسال برنامه الزامي است. خروجي برنامه زير را تحقيق نماييد-2
//read 100 numbers from the user and output their sum
#include <iostream.h>
void main()
{

int i, sum, x;
sum=0;
i=1;
while (i <= 100)
{{

cin >> x;
sum = sum + x;
i = i+1;

}
cout << “sum is “ << sum << endl;
}
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44تمرين شماره تمرين شماره 
85

برنامه اي بنويسيد كه از كاربر بپرسد- 3
”(Y/N)آيا مايل هستيد كه برنامه خاتمه يابد؟ “

Do you want to use this program? (Y/N)Do you want to use this program? (Y/N)

جواب دهد برنامه خاتمه يابد و بنويسد Yاگر كاربر با 
”.برنامه بسته شد“

the program terminated

جواب دهد  Nاما اگر با 
”(Y/N)آيا واقعاً مايل هستيد كه از برنامه خارج نشويد؟“ وي رج بر ز ي يل و )ي / )

Are you really sure you do not want to use this program? (Y/N)

جواب دهد برنامه تمام شود در غير اين صورت بنويسد Nاگر كاربر با 
”(Y/N)آيا واقعاً واقعاً مايل هستيد كه از برنامه خارج نشويد؟ “

Are you really really sure you do not want to use this program? (Y/N)

.به برنامه اضافه نمايد )really(و به همين صورت هر دفعه يك واقعاً 

forو  whileتفاوت دستورهاي 

86

زماني اسـتفاده   forدستورالعمل 
ميشود كه تعداد دفعات تكـرار از  

در . قبل مشخص و معـين باشـد  
صورتيكه تعـداد دفعـات تكـرار    
مشـــخص نباشـــد بايســـتي از 

ــتورالعمل  ــتفاده   whileدس اس
.نمود
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:مثال 
int x=0
while(x<5)
cout << x ++<< endl;

87

: با اجراي قطعه  برنامه فوق مقادير زير نمايش داده ميشود

0
1
22
3
4

endl چيست؟
88

يعني براي رفتن به سطر بعدي   End lineاين دستور به معني 
.رو براي شما انجام ميده Enterهستش كه عمل ل يش م ج ي بر رو

:به طور مثال دستور زير
Cout<<"ashiyane"<<endl

بعد از چاپ عبارت يك سطر به پايين خواهد رفت
عمل   n\دستور زير معادل دستور بالا هستش با قرار دادن عبارت 

Enterد ش ال .اعمال مي شود Enterاع
"Cout<<"ashiyane \n
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#include   <iostream.h>
int main( )

..قرار مي دهدقرار مي دهد  avgavgمقدار از نوع اعشاري را گرفته ميانگين آنها را محاسبه و در متغير مقدار از نوع اعشاري را گرفته ميانگين آنها را محاسبه و در متغير    n nبرنامة فوق برنامة فوق 

89

( )
{
int count = 0 , n;
float  x, sum = 0 , avg ;
cin >> n ; /*   تعداد مقادير ورودي n*/
while(count < n){
cin >> x ;
sum += x ;sum +  x ;
++ count ; }
avg = sum / n ;
cout << avg << endl;
return 0 ; }

do whileدستورالعمل 
اين دستور العمل نيز براي تكرار يـك دسـتورالعمل       

شـكل كلـي ايـن    . ساده يا تركيبي استفاده مـي شـود  

90

و ي ي نر ي ل
.دستورالعمل بصورت زير مي باشد

do
{

; 1 دستورالعمل 
; 2 دستورالعمل 

.

.
n دستورالعمل   ; 
} while( شرط);
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whileو  do whileتفاوت دستورهاي 

91

ابتــدا مقــدار شــرط  whileدر دســتورالعمل 
 do whileدر دسـتورالعمل   اماارزيابي شده 

ابتدا دستورالعمل اجرا شـده سـپس مقـدار    
دسـتورالعمل   بنابراين. شرط ارزيابي مي گردد

do while  حداقل يك بار انجام ميشود.

:مثال 

#include   <iostream.h>
i t i ( )

92

int main( )
{
int count = 0;
do
cout << count ++<<endl ;
while(count <= 9);
return 0 ; }return 0 ; }

را روي ده خط نمايش مي دهد  9تا  0ارقام 
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breakدستورالعمل 
اين دستورالعمل باعث توقف دستورالعملهاي تكرار

f hil d hil

93

 )for , while ,do while( شده و كنترل به
.خارج از اين دستورالعملها منتقل مي نمايد

: 1مثال 
#include   <iostream.h>

int main( )

94

int main( )
{
float x, s=0.0 ;
cin >> x ;
while(x <= 1000.0) {
if(x < 0.0){
cout << "Error-Negative Value" ;
break; 
}}
s += x ;
cin >> x ;}
cout << s << endl ; 
return 0 ; }
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:2مثال 
#include   <iostream.h>
int main( )
{

95

{
int count = 0 ;
while( 1 )
{
count ++ ;
if(count > 10 )
break ;
}

" " "\ "cout << "counter :   " << count << "\n";
return 0 ;
}

:3مثال 
#include   <iostream.h>
void  main( )
{
int count; 

96

float x, sum = 0;
cin >> x ;
for(count = 1; x < 1000 . 0; ++ count )
{
cin >> x ;
if(x < 0.0) {
cout << "Error – Negative value " <<endl;
break ; 
}
sum += x ; }
cout << sum << \n ; }
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:4مثال 
#include   <iostream.h>
int main( )
{ 
float x  sum = 0 0 ;

97

float x , sum = 0.0 ;
do 
{
cin >> x ;
if(x < 0.0) 

{
cout << "Error – Negative Value" << endl ;
break ;

}
sum +  x ; sum += x ; 

} while(x <= 1000.0);
cout << sum << endl ;
return 0 ;
}

  continueدستورالعمل 
مــــي تــــوان  در  continueاز دســــتورالعمل 

تكــرار do while،while،forدســتورالعملهاي

98

 do while،while   ،forدســتورالعملهاي تكــرار
اين دستورالعمل باعث مي شود كه كنتـرل  . استفاده نمود

. بابتداي دستورالعملهاي تكرار منتقل گردد
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:1مثال 

#include   <iostream.h>
int main( )
{

99

{
float  x, sum = 0.0 ;
Do
{
cin >> x ;
if(x < 0 . 0)

{
cout  << "Error" << endl ;
continue ;

}}
sum += x ;
} while(x <= 1000.0 );
cout << sum ;
return 0 ;
}

:2مثال 
#include   <iostream.h>
int main( )
{
i   

100

int n , navg = 0;
float  x, avg, sum = 0;
cin >> n; / * عبارت از تعداد اعداد ورودي n * /
for (int count = 1 ; count <=n; ++ count )
{

cin >> x;
if(x < 0 )

continue; 
sum += x;
++ navg; 

}
avg = sum / navg; 
cout << avg << endl;
return 0;
} 
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switchدستورالعمل 
بصـورت تودرتـو   مي توان ) if else(شرطيدستورالعمل  از همانطور كه مي دانيد       

استفاده نمود ولي از طرفي اگر عمق استفادة تو در تـو از ايـن دسـتورالعمل زيـاد     
آ

101

، دسـتورالعمل   ++Cبـراي حـل ايـن مشـكل     .گردد، درك آنها مشكل ميشـود
switch كه عملاً يك دستورالعمل چند انتخابي مي باشد را ارائه نموده است .

Switchشكل كلي دستور العمل 

switch(عبارت)

102

{
case     valueone : statement;

break;
case      valuetwo: statement;

break;


case valuen : statement;
b kbreak;

default: statement ;
}
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Switchشكل كلي دستور العمل 

103

switch  (عبارت)  {

case    1مقدار :

1دستورات 
break ;

case    2مقدار :

2دستورات 
break ;

.

.

.
default :

n دستورات
}

: 1مثال 
#include   <iostream.h>
void main( )
{
unsigned int n ;

104

g ;
cin >> n;
switch(n)
{

case   0: 
cout << "ZERO" << endl ;
break;

case   1:
cout << "one" << endl ;
break ;break ;

case 2:
cout << "two" << endl ;
break;

default :
cout << "default" << endl;

}         / * end of switch statement * /
}
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: 2مثال 
#include   <iostream.h>
void main( )
{
unsigned  int  n;

105

g ;
cin >> n ;
switch(n) {
case 0 :
case 1:
case 2:

cout << "Less Than Three" << endl;
break;

case 3:  
cout << "Equal To Three" << endl ;cout << Equal To Three  << endl ;
break;

default: 
cout << "Greater Than Three" << endl;

}
}

;char  ch: 3مثال 

switch  (ch)  {

case ‘+’ :

r = x + y ;

break ;

106

break ;

case ‘-’ :

r = x - y ;

break ;

case ‘*’ :

r = x * y ;

break ;

 ‘ ’ 

case ‘/’ :
r = x / y ;case ‘-’ :

r = x - y ;

break ;

case ‘*’ :

r = x * y ;

break ;

r  x / y ;
break ;

default :
r = 0 ;
printf

(“Invalid operator.”) ;
}
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:  ()cin.getتابع 
107

 صفحه از را كاراكتر يك تابع اين
 از استفاده براي .مي گيرد كليد
 بايستي برنامه ابتداي در تابع اين

:باشيم داشته
#include <iostream.h>

char        x;
x = cin.get( );

..قطعه برنامه ذيل يك كاراكتر را از صفحه كليد گرفته و نمايش مي دهدقطعه برنامه ذيل يك كاراكتر را از صفحه كليد گرفته و نمايش مي دهد

108

g
cout << x ;
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#include <iostream.h>
int main( )

CTRLCTRL  برنامة ذيل يك سطر متن انگليسي كه بهبرنامة ذيل يك سطر متن انگليسي كه به ZZ    ختم ميشود را گرفته دقيقا ً نمايش مي دهدختم ميشود را گرفته دقيقا ً نمايش مي دهد..

109

{ 
char  x;
while((x = cin.get( ) !=EOF))
cout << x ;
return 0 ;
}

EOF معني ه بEnd of File   مي باشد كـه در
iostream hا ب برابر آن مقدار و شده تعريف iostream.hتعريف شده و مقدار آن برابر بـا

مقـدار آن در سيسـتم عامـل    . مي باشـد  -1
DOS  عبارتست ازctrl z .

char          x;
x = cin.get( );
switch(x)  {

    ..استفاده شده استاستفاده شده است  switchswitchو دستور و دستور   ()()cin.getcin.get    در قطعه برنامه ذيل ازتابعدر قطعه برنامه ذيل ازتابع

110

switch(x)  {
case   r  :
case   R  :

cout << RED << \n ;
break ;

case   b  :
case   B  :

cout << BLUE << endl ;
break ;

case   y  :case  y :
case   Y  :

cout <<  YELLOW << endl;
}
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#include <iostream.h>
int main( )

..آنرا حذف نموده و نمايش ميدهدآنرا حذف نموده و نمايش ميدهد) ) blankblank((خالي خالي   كاراكترهايكاراكترهايبرنامة ذيل يك سطر متن انگليسي را گرفته برنامة ذيل يك سطر متن انگليسي را گرفته 

111

{
char next;
while((next = cin.get( ) ) !=EOF)
if(next !=   ) 
cout  << next ;
return 0 ;
}

static_castعملگر 

112

به نوع ديگر dataاز اين عملگر براي تبديل موقت يك نوع 
.اين عملگر يك عملگر يكتائي مي باشد. استفاده مي شود 
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:1مثال 

int x = 25 ;
float  y ;

113

y = static_cast
< float >(x) ;

ً موقتاً بصورت اعشـاري در   xمقدار  
برابر بـا   yآيد  و در نتيجه مقدار مي 

بايستي توجه داشت . شودمي   25.0
شود بلكه  عوض نمي xكه نوع متغير 

موقتاً مقدار آن بصورت اعشـاري در  
.آمده است

:2مثال 

float x = 14.75 ;
cout << static cast

114

cout << static_cast
< int >(x) << endl;
cout << x ;

نمايش داده ميشـود و   14ابتدا مقدار   
ــدار   ــپس مق ــايش داده  14.75س نم

 .ميشود
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جدول اولويت عملگرها
راست به )چپ )

115

(     )چپ به راست
 Static_cast <  >(  )   ++    --    +    -    sizeofراست به چپ   
 %  /  *چپ به راست   
 -  +چپ به راست   
 <<       >>چپ به راست   
 =<    <    =>      >چپ به راست   
 =!       = =چپ به راست   
:          ?راست به چپ

 =%   =/  =*      =-     =+     =راست به چپ   
 ,چپ به راست   

 

116

44HWHW44تمرين تمرين 
1392/08/21: موعد  تحويل

 را 106 و 100 ،97 ،95 ،94 ،84 ،83 اسلايدهاي تمرينهاي هاي برنامه كد1.
.نماييد ارسال كار گزارش به را آنها خروجي و نموده بازنويسي

.دهيد توضيح و سازي پياده را 85 اسلايد اي برنامه2.



11/5/2013

59

فصل چهارم
117

اعداد تصادفياعداد تصادفي

فهرست مطالب فصل چهارم
تصادفي1. اعداد توليد

118

توليد اعداد تصادفي1.
) typedef( تعريف نوع داده 2.
داده هاي از نوع شمارشي3.
فرمت هاي مختلفه مقادير خروجي4.
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اعداد تصادفي
مقادير تصادفي يا شانسي در اكثر برنامه هاي كاربردي در زمينه شبيه         

نمايند م ايفا را مهم نقش كامپيوتري بازيهاي و ادسازي ايج راي ب

119

بـراي ايجـاد   . سازي و بازيهاي كامپيوتري نقش مهمي را ايفا مي نمايند
 ()randبايسـتي از تـابع    32767و  0يك عدد تصادفي صحيح بـين  

. استفاده نمائيم

#include            <stdlib.h>
#include            < iostream.h>

..را ايجاد مي نمايدرا ايجاد مي نمايد  3276732767و و   00عدد تصادفي بين عدد تصادفي بين   1010برنامه زير برنامه زير 

120

int main( )
{
for(int j=1; j<=10; ++j)
cout << rand(  ) << \n ;
return 0 ; 
}
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:نكته 

. گيريممي اگر برنامة فوق را چندبار اجرا نمائيم جواب يكساني را از كامپيوتري 
. استفاده نمائيم  ( )srandبراي تصادفي كردن اعداد مي بايستي از تابع 
.نياز دارد unsignedاين تابع به يك آرگومان صحيح از نوع

121

وع ز يح ن و ر ي ب بع رgين ز ي
.گفته مي شود seedبه اين آرگومان  

#include  <stdlib.h>
#include  < iostream.h>
int main(  )
{

))   ( ) ( )srandsrand( ( ..را ايجاد مي نمايدرا ايجاد مي نمايد  3276732767و و   00عدد تصادفي بين عدد تصادفي بين   1010برنامه زير برنامه زير 

{
unsigned     seed;
cout << "Enter seed value :  " ;
cin >> seed ;
srand(seed);
for(int  j=1; j<=10; ++j)
cout << rand(  ) <<  \n ;
return 0  ;
}

#include            < iostream.h>
#include            <stdlib.h>
int main(  )
{

..برنامه زير نتيجه پرتاب دو تاس را نمايش مي دهدبرنامه زير نتيجه پرتاب دو تاس را نمايش مي دهد

122

{
unsigned     seed, d1, d2;
cout << "Enter seed: " ;
cin >> seed ;
srand(seed) ;
d1= 1+rand( )% 6 ;
d2= 1+rand( )% 6 ;
cout << d1 <<  << d2 ;
return 0 ;
}
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#include            <stdlib.h>
#include            < iostream.h>
int main( )

..را نمايش مي دهدرا نمايش مي دهد  11و و   00اعداد شانسي بين اعداد شانسي بين   1010برنامه زير برنامه زير 

123

int main( )
{
unsigned seed ;
cout << "Enter seed: " ;
cin >> seed ;
srand (seed) ;
for (int i=1; i<=10; ++i)
cout << rand( ) / 32768.0 << endl ;
return 0 ;
}}

)typedef(تعريف نوع داده 
 نوع معادل كه جديد داده هاي نوع تعريف براي مي توان typedef از

:ازعبارتستكلشكلنموداستفادهباشدموجوددادههاي

124

: از عبارتستكليشكل.نموداستفادهباشدموجودداده هاي

د ج داده ع ن نشاندهنده جديد نشاندهنده نوع داده موجوداس اسم جديد

: مثال

typedef int integer; 
:د را بصورت زير تعريف نمو xو  yحال مي توان 

integer  x,y;
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داده هاي از نوع شمارشي  
.استفاده مي گرددenumبمنظور معرفي داده هاي از نوع شمارشي از كلمه

125

:مثال

enum color {red, blue, green, yellow, brown} ;

0 2 3 41

color يك نوع داده شمارشي مي باشد.

:چند مثال 
emum status {married, devorced, vidow, single};
status  a ;
a= single ;

126

enum days {sat, sun, mon, tue, wed, thr, fri};

enum bread {lavash, fantezi, taftoon, barbari};

enum color { yellow, red=2, brown, white }; 
color  x=brown;

0 3 4
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:توجه 

127

بايستي در نظر داشت كه داده هاي از نوع شمارشي 
. در عمليات ورودي و خروجي شركت نمـي نماينـد  

بعبارت ديگر مقادير داده هـاي از نـوع شمارشـي    
دسـتورالعلهاي  . بايستي در برنامـه تعيـين نمـود   

ــد   ــي مانن ــورد  coutو  cinورودي و خروج در م
نمود استفاده توان نم شمارش .داده هاي شمارشي نمي توان استفاده نموددادههاي

فرمتهاي مختلف مقادير خروجي
128

double   x=1050 ;
cout << setiosflags(ios : : fixed | ios: : showpoint ) << 

setw(23) << setprecision(2) << x << endl ;

بطور غير علمي با نقطه اعشار ثابت نمايشxمقدار
.داده مي شود

.با دو رقم اعشار نمايش داده مي شود xمقدار .نمايش داده مي شود 23با طول ميدان  xمقدار 

:بصورت زير نمايش داده مي شود  xبنابراين مقدار 

شانزده ستون خالي 1050.00
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فصل پنجم
129

آرايه هاآرايه ها

فهرست مطالب فصل پنجم

130

آرايه يك بعدي1.
)ماتريس ها ( آرايه دو بعدي 2.
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آرايه يك بعدي
 كه مي باشد كامپيوتر اصلي حافظه از پيوسته فضاي يك آرايه

131

.دهد جاي خود در را مقدا چندين مي تواند

.كليه عناصر يك آرايه از يك نوع مي باشند

.عناصر آرايه بوسيله انديس آنها مشخص مي شوند و ي ص ه يس ي بو ي ر ر

.، انديس آرايه از صفر شروع مي شود ++Cدر  

كاربرد آرايه ها

132

آرايه ها در برنامه نويسي در مواردي كاربرد دارند كه
بخواهيم اطلاعات و داده ها را در طول اجراي  

يم.برنامه حفظ نمائيم بر
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intنوع  آرايه يك بعدي از 

int   x[5] ; 

x

0 1 2 3 4

x[0]اولين عنصر  ر ين ]و ] x[4]پنجمين عنصر

:  :  تخصيص مقادير اوليه به عناصر آرايه تخصيص مقادير اوليه به عناصر آرايه 
int x[5]= {4, 2, 5, 17, 30};

x

4 2 5 17 30
0 1 2 3 4

::دريافت مقادير عناصر آرايه دريافت مقادير عناصر آرايه 

int  x[5];
for(int    i=0; i<=4; ++i)
cin >> x[ i ] ;cin >> x[ i ] ;

::نمايش مقادير عناصر آرايه نمايش مقادير عناصر آرايه 

for(int   i=0; i<5; ++i) cout << x[ i ] ;



11/5/2013

68

..تعداد مقادير اوليه كمتر از تعداد عضوهاي آرايه باشد عضوهاي باقيمانده بطور اتوماتيك، مقدار اوليه صفر مي گيرندتعداد مقادير اوليه كمتر از تعداد عضوهاي آرايه باشد عضوهاي باقيمانده بطور اتوماتيك، مقدار اوليه صفر مي گيرند  اگراگر

int x[5] = {12, 5, 7};
x

12 5 7 0 0
0 1 2 3 4

برنامه نويس بايد به عضو اول آرايه، مقدار  برنامه نويس بايد به عضو اول آرايه، مقدار  . . بايستي توجه داشت كه آرايه ها به صورت ضمني مقدار اوليه صفر نمي گيرندبايستي توجه داشت كه آرايه ها به صورت ضمني مقدار اوليه صفر نمي گيرند
. . اوليه صفر تخصيص دهد تا عضوهاي باقي مانده بطور اتوماتيك، مقدار اوليه صفر بگيرنداوليه صفر تخصيص دهد تا عضوهاي باقي مانده بطور اتوماتيك، مقدار اوليه صفر بگيرند ر ر و ر و ور ي و ص ر رو ر و ر و ور ي و ص ر و

int x[5] = {0} ;

x

0 0 0 0 0
0 1 2 3 4

.  .  ايجاد مي نمايدايجاد مي نمايد  floatfloatدستور زير يك آرايه يك بعدي شش عنصري از نوع دستور زير يك آرايه يك بعدي شش عنصري از نوع 

float x[  ] = {2.4, 6.3, -17.1, 14.2, 5.9, 16.5} ;

x

2.4 6.3 -17.1 14.2 5.9 16.5
0 1 2 3 4 5
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  نمودهنموده  مشخصمشخص  رارا  آرايهآرايه  عناصرعناصر  مجموعمجموع  سپسسپس  ميدهدميدهد  آرايهآرايه  يكيك  تشكيلتشكيل  گرفتهگرفته  رارا  مثبتمثبت  وو  اعشارياعشاري  عددعدد  100100  ذيلذيل  برنامهبرنامه
..مي دهدمي دهد  نمايشنمايش

#include  <iostream.h>
#include   <iomanip.h>

137

#include   <iomanip.h>
int main( )
{

const int arrsize = 100 ;
float x[ arrsize], tot = 0.0 ;
for (int j=0; j<arrsize; j++)

cin >> x[ j ];
for (j=0; j<arrsize; j++)

cout << setiosflags(ios::fixed|ios :: showpoint ) << setw(12) << 
setprecision(2) << x[ j ] << endl;setprecision(2) << x[ j ] << endl;

for (j=0; j<arrsize; j++)
tot += x[ j ] ;

cout << tot ;
return 0 ; 
}

سپس كوچكترين عنصر آرايه را مشخص و نمايش سپس كوچكترين عنصر آرايه را مشخص و نمايش   دادهدادهعدد اعشاري را گرفته تشكيل يك آرايه عدد اعشاري را گرفته تشكيل يك آرايه   2020برنامه ذيل برنامه ذيل 
..مي دهدمي دهد

#include  <iostream.h>
#include   <conio.h>
i t i ( )

138

int main( )
{
float   x[20], s;
int j ;
clrscr( ) ; 
for(j=0; j<20 ; ++j) cin >> x[ j ];
s = x[0 ] ;
for(j=1; j<20; ++j)
if(x[ j] <s) s = x[ j ];
cout << s << endl; 
return 0;
}
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BubbleBubble((عدد اعشاري را گرفته بروش حبابي عدد اعشاري را گرفته بروش حبابي     100100برنامه زير برنامه زير  sortsort ( (بصورت صعودي مرتب مي نمايدبصورت صعودي مرتب مي نمايد..

#include  <iostream.h>
#include  <conio.h>
int main ( )
{

139

float  x[100] , temp;
int i,j ; 
clrscr(  );
for(i=0; i<100; ++i) 

cin >> x[i ];
for(i=0; i<99; i++)

for(j=i+1 ; j<100; j++)
if(x[ j ] < x[i ]
{ 

temp = x[ j ] ;
x[ j ] = x[ i ];[ j ] [ ];
x[ i ] = temp ;

}
for(i=0; i<=99; i++)

cout << x[ i ] << endl;
return 0 ;
} 

)ماتريس ها(آرايه هاي دوبعدي 
  .ميشوند داده كامپيوترنمايش در دوبعدي آرايه هاي بوسيله ماتريسها

0ستون  1ستون  2ستون   3ستون

0سطر  a[0][0] a[0][1] a[0][2] a[0][3]

  int a[3][4];

1سطر  a[1][0] a[1][1] a[1][2] a[1][3]

2سطر  a[2][0] a[2][1] a[2][2] a[2][3]
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:  تخصيص مقادير اوليه به عناصر آرايه 

int a[3][4]={ {1,2,3,4}, {5,6,7,8}, {9,10,11,12} } ;

0 1 2 3 

0 1 2 3 4

1 5 6 7 8

2 9 10 11 12

int a[3][4]= { {1}, {2,3} , {4,5,6} } ;

0 1 2 3 

0 1 0 0 0

1 2 3 0 0

2 4 5 6 0
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int   a[3][4]= {1, 2, 3, 4,5 } ;

0 1 2 3 

0 1 2 3 4

1 5 0 0 0

2 0 0 0 0

در  . در يك آراية دوانديسي، هر سطر، در حقيقت آرايه اي يك انديسي است
.اعلان آرايه هاي دوانديسي ذكر تعداد ستونها الزامي است ي ز ه و ر ي ي و ي ي ر ن

0 1 2 3 

0 1 2 3 4

int a[  ][4]={1,2,3,4,5};

0 1 2 3 4

1 5 0 0 0
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..را گرفته مجموع عناصر آن را مشخص نموده و نمايش مي دهدرا گرفته مجموع عناصر آن را مشخص نموده و نمايش مي دهد  44**33برنامه زير يك ماتريس برنامه زير يك ماتريس 
#include  <iostream.h>
#include  <conio.h>
int main( )

145

( )
{
float   x[3][4], total= 0.0;
int i, j ;
// generate matrix x.
for(i=0; i<3; ++i)
for (j=0; j<4; j++)
cin >> x[ i ][ j ];
// calculate the sum of elements.
for(i=0; i<3; ++i)
for(j=0; j<4; j++)for(j 0; j<4; j++)
total + = x [ i ][ j ];
cout << "total =  " << total << endl; 
return 0 ;
}


